

ВѢСТНИКЪ ВОЕННАГО ДУХОВЕНСТВА,

ИЗДАВАЕМЫЙ

ПО УТВЕРЖДЕННОЙ СВЯТѢЙШИМЪ СУНОДОМЪ ПРОГРАММѢ.

Цѣна годового изданія, имѣющаго вых-
одить 1-го и 15-го числа каждаго мѣсяца, въ
размѣрѣ не мѣнѣе 2-хъ печаныхъ листовъ,
3 руб., съ доставкою и пересылкою.

Подписка, статьи и разнаго рода объяв-
ленія принимаются въ Канцеляріи Главнаго
Священника Арміи и Флота: С.-Петербургъ,
Подъяческая ул., д. № 32-й.

Объявленія печатаются по 10 коп. за мѣсто, занимаемое строкой цитеро, если объявленіе
печатается болѣе одного раза, и 15 коп.—если печатается 1 разъ.

№ 5

ВЫХОДИТЬ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

№ 5

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

ИЗЪ ПРИКАЗА

ПО ВОЙСКАМЪ ГВАРДИИ И С.-ПЕТЕРБУРГСКАГО ВОЕННАГО
ОКРУГА ОТЪ 26-го ЯНВАРЯ 1891 г.

22-го января текущаго года, ГОСУДАРЬ ИМ-
ПЕРАТОРЪ и ГОСУДАРЫНЯ ИМПЕРАТРИЦА
осчастливили Своимъ посѣщеніемъ Семеновско-Алек-
сандровскій военный госпиталь, и при этомъ ЕГО
ВЕЛИЧЕСТВО соизволилъ Лично выразить госпи-
тальному начальству Монаршую благодарность за
повсюду найденный примѣрный порядокъ.

Настоящее посѣщеніе, знаменуя собою новое
проявленіе самоотверженной заботливости ИХЪ
ИМПЕРАТОРСКИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ о благѣ стра-
ждущихъ воиновъ, да хранится въ сердцахъ нашихъ,

какъ выраженіе высокомиловитаго и всегда дорогаго къ войскамъ **ВЫСОЧАЙШАГО** благоволенія.

Распоряженія Протопресвитера Военнаго и Морского Духовенства.

ВОЕННОМУ ДУХОВЕНСТВУ КЪ ИСПОЛНЕНІЮ.

Рескриптъ Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Сергія Александровича на имя Протопресвитера Военнаго и Морского Духовенства.

Отецъ Протопресвитеръ

Александръ Алексѣевичъ.

Святѣйшимъ Синодомъ разрѣшенъ состоящему подъ моимъ предсѣдательствомъ **ИМПЕРАТОРСКОМУ** Православному Палестинскому Обществу ежегодный сборъ во всѣхъ церквахъ Имперіи въ день Входа Господня въ Іерусалимъ.

Сборъ этотъ, составляя главныя средства Общества, расходовался прежде исключительно на потребности Православныхъ Святой Земли. Въ прошедшемъ году **ЕГО ИМПЕРАТОРСКОМУ ВЕЛИСТВУ ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ** благоугодно было возложить на Общество также заботу объ удовлетвореніи матеріальныхъ и духовныхъ потребностей русскихъ поклонниковъ Живоноснаго Грѣба Господня.

Твердо уповая на неоскудѣваемую милость Божію, Общество съ глубокою благодарностью приняло этотъ знакъ Монаршаго довѣрія, не смотря на то,

что ежегодные его расходы отъ сего по меньшей мѣрѣ удвоились.

Поэтому обращаюсь къ Вашему Высокопреподобию съ моею убѣдительною просьбою, въ личное мнѣ одолженіе, оказать полное содѣйствіе Ваше къ успѣшному сбору приношеній въ пользу Общества и сдѣлать распоряженіе ввѣренному Вамъ духовенству о сборѣ въ 1891 году во время всѣхъ богослуженій праздника Входа Господня въ Иерусалимъ на основаніяхъ, мною утвержденныхъ и при семъ прилагаемыхъ.

Потребное количество печатныхъ воззваній и бесѣдъ для бесплатной раздачи, а также надписей для блюды и кружекъ доставляется по моему распоряженію одновременно съ симъ въ Вашу Канцелярію.

Поручая себя молитвамъ Вашимъ, пребываю

искренно Вамъ расположенный *СЕРГІЙ*.

ВОЕННОМУ ДУХОВЕНСТВУ КЪ УТѢШЕНІЮ И НАЗИДАНІЮ.

Нѣсколько словъ по поводу приказа по 14-му пѣхотному Олонецкому полку—объ устройствѣ полковой церкви, напечатаннаго въ предыдущемъ № «Вѣстника».

Безъ преувеличенія — приказъ рисуетъ намъ истинный подвигъ христіанскаго благочестія. «Новый домъ молитвы выросъ, какъ изъ земли, въ четыре съ половиною мѣсяца», благодаря единодушному усердію и неутомимымъ трудамъ всѣхъ чиновъ, отъ генерала до рядового. «Движимый истинно хри-

стіанскимъ чувствомъ и болѣя душой за униженное состояніе дома молитвы, на улицѣ Рыбаки», начальникъ дивизіи, генераль-лейтенантъ Тяжелъниковъ, оказалъ дѣлу полное содѣйствіе не только своимъ согласіемъ и нравственной поддержкою, но и матеріальною помощью, разрѣшивъ употребить на постройку церкви слишкомъ 600 рублей изъ полковыхъ суммъ. Командиръ первой артиллерійской бригады, генераль-маіоръ Цитовичъ положилъ начало денежнымъ пожертвованіямъ. Самыя работы, по постройкѣ церкви, произведены безмездно нижними чинами полка, подъ руководствомъ своихъ же офицеровъ, между которыми нашлись энергичные руководители и опытные хозяева, давшіе возможность выгодно пріобрѣсти матеріалы и тѣмъ много сократить расходы; одинъ же изъ нихъ собственноручно реставрировалъ старый, пришедшій въ ветхость иконостасъ. Въ благомъ дѣлѣ помогли полку и постороннія лица: Ломжинскій уѣздный архитекторъ безмездно составилъ планъ и смѣту и принялъ техническій надзоръ за постройкой; нѣкоторые сосѣдніе помѣщики пожертвовали строительный матеріалъ.

Трогательно и назидательно это единодушное усердіе къ Церкви Божіей—христолюбивыхъ воиновъ. И Церковь не останется у нихъ въ долгу, при каждой службѣ повторяя моленія «о создателяхъ святаго храма».

Да, намъ пріятно говорить о такомъ усердіи къ Церкви, и это—не изъ однихъ только религіозныхъ побужденій. «За Вѣру, Царя и Отечество»—написано на воинскомъ знамени, и эти три понятія не раздѣлимы для всякаго истиннаго патріота. Во всѣ эпохи русской исторіи православная вѣра была оплотомъ нашей народности и государственности, этого значенія она не утратила и теперь: истинный православный христіанинъ есть въ то же время и истинный патріотъ. Кто вѣренъ св. православной вѣрѣ, тотъ всегда будетъ вѣрнымъ слугою Царю и Отечеству. Все это важно почаще припоминать всякой русской душѣ, но особенно слѣдуетъ твердо помнить это тѣмъ, которымъ долгъ службы указалъ жить въ такихъ условіяхъ, въ какихъ находится Олонецкій пѣхотный полкъ. Городъ Ломжа—одинъ изъ тѣхъ уголковъ на нашей западной границѣ, гдѣ коренное населеніе и не русское, и не православное, гдѣ господствуютъ чуждые намъ обычаи, чуждыя нарѣчія и вѣроисповѣданія. Русскій человѣкъ, обязанностями службы занесенный въ такой край, чувствуетъ себя на чужбинѣ, оторваннымъ отъ дома и родины. Кто же напомнитъ ему о родинѣ лучше и больше, чѣмъ храмъ Божій? Съ нимъ тѣсно связаны воспоминанія нашего дѣтства, когда насъ еще учили молиться, и когда мы молились искренно, съ чистою дѣтскою вѣрою, не затуманенною никакими сомнѣніями и суетными заботами повседневной жизни; въ

немъ, храмъ Божіемъ, слышимъ мы наши родныя молитвы, наше родное церковное пѣніе, одинаковое по всему необъятному лицу земли русской, отъ Ломжи и до Владивостока, отъ Архангельска и до Баку. Оттого-то, какъ бы далеко судьба ни забросила русскихъ служилыхъ людей, но если съ ними есть родной православный храмъ, то и на самой отдаленной окраинѣ родина будетъ близка имъ, они не будутъ чувствовать себя одинокими и покинутыми, въ сердцѣ ихъ не советъ гнѣзда уныніе, и бодримъ пребудеть духъ ихъ.

Велико, особенно велико, нравственное значеніе православнаго храма для русскаго человѣка, живущаго на окраинѣ. Тѣмъ большая честь да будетъ добрымъ христіанамъ Олонецкаго полка, которые, «болѣя душой за униженное состояніе» своего стараго дома молитвы, собственными своими трудами воздвигли новый и благолѣпный!

Но прискорбно подумать, что «*униженное состояніе*» православныхъ домовъ молитвы на нашей западной окраинѣ еще далеко не вездѣ отошло въ область преданій. Отъ души желаемъ по этому, чтобы прекрасный примѣръ Олонецкаго полка не остался безъ подражаній. Повторяемъ еще разъ, что тѣ, которые съ усердіемъ послужать Церкви, покажутъ себя не только истинными православными, но и истинными патриотами, вѣрными слугами Царя и Отечества.

Репортъ на имя Протопресвитера о. благочиннаго 11-й Кавказской дивизіи Петра Холщевникова такого содержанія.

При семъ честь имѣю представить Вашему Высокопреподобію *сто* рублей, жертвуемыхъ мною на бѣдныхъ *военнаго духовенства*. Желательно, чтобы эти деньги поступили на образованіе (особаго) фонда, для оказанія помощи тѣмъ священнослужителямъ *военнаго вѣдомства*, которые подвергаются непредвидѣннымъ несчастіямъ.

Письмо о. Протопресвитеру бухгалтера Петровской городской полиціи В. П. Демидова.

*Ваше Высокопреподобіе,
Милостивый Отецъ.*

Узнавъ, что Ваше Высокопреподобіе изволили принять подъ свое покровительство и попеченіе устройство иконостаса для благополучно оконченнаго у насъ въ Петровскѣ, благодареніе Господу Богу хотя чрезъ 20 слишкомъ лѣтъ, новаго *военнаго храма* во имя св. Александра Невскаго, я, какъ старожилъ города возымѣлъ желаніе принести на сіе святое дѣло и свою лепту.

Представляя при семъ *сто* рублей, покорнѣйше прошу Ваше Высокопреподобіе заказать для иконостаса, приличной живописи, образъ «Тайная Вечеря» съ тѣмъ, чтобы образъ этотъ былъ помѣщенъ въ новомъ иконостасѣ надъ царскими вратами.

При этомъ желательно было бы сдѣлать внизу

образа надпись: «Помяни Господи во царствіи своемъ рабовъ Божіихъ Василя и Анну со чадами»; а на оборотѣ: «Жертва отъ трудовъ Василя Петровича Демидова 1891 года».

Желаніе мое главное, чтобы образъ былъ приличный и непременно отъ меня, а потому если недостаточно будетъ посылаемой суммы, что очень вѣроятно, то покорнѣйше прошу Ваше Высокопреподобіе почтить меня милостивымъ своимъ увѣдомленіемъ—какую сумму нужно будетъ доплатить, по слѣдующему адресу: въ городъ Петровскъ, Дагестанской области, бухгалтеру управленія городской полиціи, Василю Петровичу Демидову, и я нужную сумму немедленно вышлю.

Прося вашихъ молитвъ и благословенія, имѣю честь быть смиреннѣйшимъ слугою Вашего Высокопреподобія. Василій Петровъ Демидовъ.

Письмо бывшаго церковника Петровской военной церкви.

*Ваше Высокопреподобіе,
Милостивый отецъ Протопресвитеръ.*

Узнавъ, что вы изволили принять устройство иконостаса для Петровской церкви подъ свой милостивый присмотръ и покровительство, мы, жительствующие въ городъ Петровскъ, всегда будемъ молить Господа Бога о вашемъ здравіи и благоденствіи.

Состоявъ псаломщикомъ при Петровской военной

церкви 5 лѣтъ, а нынѣ находясь въ запасѣ арміи, я желаю принести свою усердную лепту на устраиваемый вами иконостасъ для Петровской церкви съ тѣмъ, чтобы Ваше Высокопреподобіе заказали сдѣлать образъ «Воскресеніе Христово» на мой счетъ, для чего прилагаю при семъ 50 руб. сер., а послѣ Пасхи еще вышлю вамъ 50 руб. сер. При этомъ покорнѣйше прошу Ваше Высокопреподобіе сдѣлать распоряженіе, чтобы внизу образа сдѣлали надпись: «Жертва Алексѣя Густиневича Хоменко». За симъ, прося благословенія Вашего Высокопреподобія, имѣю честь быть нижайшимъ слугою и богомольцемъ вашимъ.

Бывшій псаломщикъ Петровской военной церкви, запасной унтеръ-офицеръ Алексѣй Густиневичъ Хоменко.

1891 года, января 30-го дня, городъ Петровскъ, Дагестанской области.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Поученіе воинамъ о покаяніи.

Да искушаетъ человекъ себе, и тако отъ хлѣба да ястъ, и отъ чаши да пьетъ: ядый бо и пійи недостойнъ, судъ себе ястъ и пьетъ, не разсуждая тѣла Господня (1 Кор. XI гл., 28—29).

Христіолюбивые воины! Святой апостоль Павелъ, много потрудившійся надъ обученіемъ первыхъ христіанъ правиламъ истинной христіанской жизни, преподавалъ имъ, а чрезъ нихъ и всѣмъ вообще христіанамъ спасительное наставленіе вкушать отъ хлѣба и пить отъ чаши, т. е. приступать ко свя-

тому причащанію Тѣла и Крови Христовой не прежде, чѣмъ они испытаютъ (искусятъ) себя. *Да искушаетъ человекъ себе*, говоритъ онъ, *и тако да ястъ и піетъ*. Кто приступаетъ ко святому причащенію, не искусивъ себя достойнымъ образомъ,—кто вкуситъ отъ хлѣба и испіетъ отъ чаши недостойнѣ, тотъ по его слову, вкушаетъ и піетъ въ свое собственное осужденіе, такъ какъ не разсуждаетъ тѣла Господня, такъ какъ не думаетъ о томъ—какаго великаго и святѣйшаго таинства онъ сподобляется, такъ какъ не желаетъ понять, что воспринимаетъ въ себя своими грѣшными устами самое пречистое Тѣло и самую честную Кровь Господа и Бога и Спаса нашего Иисуса Христа. Не во спасеніе для такого человекъ причащеніе, не во освященіе его души и тѣла, а въ большое согрѣшеніе, осужденіе и наказаніе. Чтобы приступить къ святымъ Христовымъ тайнамъ достойнѣ, человекъ долженъ искутить себя, т. е. долженъ очистить и освятить себя, очистить и освятить душу свою и свое тѣло отъ грѣха, очистить и освятить ихъ молитвою и постомъ, но всего болѣе покаяніемъ. Вотъ почему чадолубивая мать наша святая Православная Церковь разрѣшаетъ приступать къ причащенію святыхъ Христовыхъ таинъ безъ надлежащаго приготовленія только однимъ невиннымъ дѣтямъ; отъ людей же взрослыхъ и пришедшихъ въ сознаніе она непремѣнно требуетъ, чтобы они, приступая къ причащенію, молитвою, постомъ и всего болѣе покаяніемъ искусили свою совѣсть и очистили себя отъ грѣха. Она разрѣшаетъ человекъ взрослому приступить къ таинству св. причащенія только тогда, когда онъ сподобится другого святѣйшаго таинства, которое очищаетъ его отъ грѣховъ, примиряетъ его съ его собственною совѣстію и дѣлаетъ его чистымъ и праведнымъ въ очахъ Божіихъ, и, такимъ образомъ, приготовляетъ его къ достойному участию въ тайной вечери. Таинство это есть покаяніе. Только тотъ достойно приступаетъ къ таинству причащенія, кто истинно и достойно покался. Какъ-же нужно каяться? Нужно свою душу излить предъ Господомъ, нужно по совѣсти повѣдать духовному отцу все, что мы содѣлали и словомъ, и дѣломъ, и помышленіемъ, нужно открыть ему и вольныя прегрѣшенія и невольныя, нужно повѣдать все, что угнетаетъ и тревожитъ совѣсть, что вызываетъ боязнь въ сердцѣ, въ чемъ умъ сознаетъ виновность; а для сего нужно отложить всякій рабскій страхъ и всякій ложный стыдъ. Отецъ духовный, выслушивая содѣянные нами грѣхи, есть только свидѣтель нашего покаянія; каемся же мы самому Господу, который невидимо присутствуетъ при нашемъ покаяніи. Святая Цер-

ковъ, располагая и приготавливая грѣшника къ истинному покаянію, устами отца духовнаго внушаетъ ему: *«внемли убо, понеже бо пришелъ еси во лечебницу, да не неисцѣленъ отыдеши»*, т. е. помни, что ты пришелъ во лечебницу, въ больницу, лазаретъ, а потому повѣдай врачу все, что ты чувствуешь болѣзненнаго въ себѣ, чтобы онъ могъ дать надлежащее врачество, самое лучшее лекарство, ибо иначе, т. е. если ты не скажешь врачу, гдѣ и въ чемъ твоя немощь, твоя болѣзнь, ты можешь уйти изъ лечебницы безъ врачевства, а потому не исцѣлѣешь отъ болѣзни. Грѣхи наши—тѣже болѣзни, но болѣзни не плотскія, а духовныя, которыя излечиваются не въ простой больницѣ, а во лечебницѣ духовной, т. е. во святой Церкви; излечиваетъ отъ нихъ не врачъ—человѣкъ, такой-же грѣховный, какъ и мы, а Христосъ, Господь и Спаситель нашъ, врачъ духовный, безгрѣшный и святой; излечиваются они не простыми человѣческими врачевствами, а средствами духовными, благодатными. Человѣкъ грѣшный, человѣкъ духовно больной обращается за духовнымъ врачевствомъ въ церковь, открываетъ отцу духовному и невидимо предстоящему Господу свои болѣзни духовныя и божественную благодатію получаетъ исцѣленіе, т. е. прощеніе грѣховъ. Христосъ невидимо предстоитъ предъ кающимся грѣшникомъ, внемлетъ его исповѣди, прощаетъ и разрѣшаетъ его отъ грѣховъ. На исповѣди грѣшникъ долженъ отложить свой стыдъ и страхъ.

Чтобы подлинно уразумѣть болѣзнь, чтобы дать противъ нея лекарство, врачъ-человѣкъ долженъ отъ самого больного узнать, гдѣ именно ощущаетъ онъ боль, и для сего больной безъ всякаго смущенія, боязни и стыда долженъ обнажить предъ нимъ всѣ тѣлесныя язвы. Такъ же точно и въ исповѣди грѣшникъ долженъ безъ стыда и страха раскрыть предъ врачомъ духовнымъ гнойныя и смрадныя язвы своей души и открыться ему, въ чемъ именно онъ болѣе всего грѣшенъ. Это нужно не для Господа, который, какъ Богъ всевѣдущій, знаетъ всѣ наши дѣла, слова и даже сокровеннѣйшія помышленія, а для самого кающагося грѣшника. Онъ Бога не боялся, людей не стыдился, когда грѣшилъ, когда преступалъ законы Господни и наносилъ себѣ грѣховныя язвы; пусть-же теперь, въ присутствіи Божіемъ пойметъ, какъ тяжки его согрѣшенія, какъ мерзки его язвы и какъ далеко онъ удалился отъ пути праведнаго. Сознаніе есть половина исправленія. Кто понялъ свою грѣховность, кто истинно покался въ своихъ согрѣшеніяхъ, кто усмотрѣлъ предъ Богомъ всю мерзость своихъ дѣлъ, чувствъ и помышленій, тотъ послѣ исповѣди постарается исправить свою жизнь,

станеть удаляться отъ грѣха и будетъ постепенно, по мѣрѣ своихъ силъ, становиться лучше и чище предъ Богомъ и Его святыми законами. Безъ искренняго желанія исправиться и улучшить свою жизнь, исповѣдь не есть исповѣдь и покаяніе не есть покаяніе, а только лишь грѣхъ, грѣхъ сугубый, двойной и болѣе тяжкій. Исповѣдь только тогда угодна Богу и спасительна для грѣшника, когда грѣшникъ положить въ себѣ твердое рѣшеніе впредь не грѣшить и когда, при помощи Божіей, старается всѣми мѣрами воздержаться отъ грѣха и удаляться отъ него.

Христіанские воины! Господь призвалъ Васъ къ высокому званію, которое вы должны проходить достойно. Онъ призвалъ Васъ на оборону и защиту нашей святой православной Вѣры, нашего общаго земнаго Отца Царя и нашего дорогого намъ Отечества. И въ мирное время не мало требуется отъ васъ силъ и трудовъ, а въ военное приходится проходить сотни и тысячи верстъ, то по сугробамъ снѣга, то подъ знойными и палящими лучами солнца, чтобы защищать своею родною землею и своихъ братьевъ по вѣрѣ и плоти. Мать наша, святая Церковь ежедневно возноситъ о васъ свои материнскія молитвы къ престолу Господню и называетъ васъ христіанскими воинами, ибо вы воистинну возлюбили Христа и ради его святого имени несете трудъ и болѣзнь и приносите въ жертву братьямъ кровь и жизнь.

Проявить-ли кто изъ васъ на бранномъ полѣ храбрость, достойную подражанія, на грудь вашу возлагается крестъ—во образъ креста, на которомъ пострадалъ Христосъ. Положить-ли кто изъ васъ животъ свой на полѣ сраженія, Церковь молить о томъ Отца небеснаго—да дастъ Онъ ему вѣнецъ неувядаемый славы за гробомъ, въ жизни будущей и вѣчной. Смотри, какъ нѣжно, какъ усердно Она печется о васъ!

Если кому, то именно вамъ, христіанскимъ воинамъ, нужно нести свою службу съ вѣрою твердою, сердцемъ смиреннымъ и сокрушеннымъ, совѣстію чистою и безгрѣшною, чтобы служба ваша святой Церкви, Царю и Отечеству была достойна вашего высокаго званія и угодна Богу. Очистите же вашу совѣсть искреннимъ покаяніемъ, приступите къ достойному принятію Христовыхъ таинъ и постарайтесь, при помощи Божіей, по мѣрѣ силъ вашихъ, исправлять вашу жизнь, чтобы быть не только храбрыми воинами, но и добрыми христіанами. Аминь.

Протоіерей Николай **Наумовъ**.

1891 года, 5-го февраля.

Поученіе къ воинамъ объ исповѣди и св. причастіи.

«Се нынѣ время благопріятно, се нынѣ день спасенія».

Нынѣшнее время, время св. поста особенно благопріятно для спасенія. Благопріятно какъ потому, что постъ самъ по себѣ, чрезъ воздержаніе въ пищу и питіи, удаленіе отъ мірскихъ, суетныхъ развлеченій, располагаетъ насъ къ молитвѣ, къ дѣламъ милости, и вообще къ провозженію времени болѣе святому, такъ особенно потому, что всѣ православные христіане въ постъ таинствомъ св. исповѣди (покаянія) очищаютъ себя отъ всѣхъ грѣховъ, а чрезъ вкушеніе св. Тѣла и Крови Христовой становятся причастниками вѣчной жизни. И кто не пожелаетъ себѣ спасенія? Кто не захочетъ воспользоваться этими спасительными таинствами?—Но не всѣ съ должнымъ душевнымъ расположеніемъ приступаютъ къ этимъ таинствамъ. Кто приходитъ на исповѣдь не изъ желанія чистосердечнымъ раскаяніемъ очистить свою душу отъ грѣховъ, а по одной привычкѣ, или по необходимости исполнить распоряженіе начальства, тотъ уходитъ съ исповѣди такимъ же грѣшникомъ, какимъ и пришелъ на исповѣдь. Кто будетъ причащаться Тѣла и Крови Христовой недостойно, не раскаявшись искренно во грѣхахъ, тотъ приметъ вмѣсто спасенія осужденіе себѣ: *ядый бо и пійи недостойнъ, судъ себѣ ястъ и піетъ, не разсуждая тѣла Господня* (1 Кор. 11, 29), говоритъ Ап. Павелъ. Поэтому то Церковь и призываетъ всѣхъ православныхъ христіанъ передъ таинствомъ св. причащенія къ исповѣди, а передъ исповѣдью—къ говѣнію—къ посту и молитвѣ, чтобы они безпрепятственнѣе могли углубиться въ себя, разсмотрѣть свою жизнь, сознать и раскаяться во всѣхъ своихъ грѣхахъ.

Вотъ и вы, возлюбленные воины, нынѣ готовитесь къ таинству исповѣди, а потомъ и къ св. причащенію. Какъ же вы должны приступать къ симъ таинствамъ, чтобы онѣ были спасительны для васъ?

Воспользуйтесь для своего спасенія тѣми немногими днями, которые назначены вамъ для говѣнія! Воспользуйтесь и тѣми благотворными для вашего искренняго раскаянія средствами, которыя предлагаетъ вамъ св. Церковь—постомъ и молитвою. Воздерживайтесь отъ неумѣренной пищи и особенно хмѣльнаго питія, удаляйтесь отъ пустыхъ, праздныхъ разговоровъ и паче всего отъ бранныхъ словъ, гоните отъ себя всякую дурную мысль! Усерднѣе молитесь дома, непременно ходите въ храмъ Божій и внимательно слушайте тамъ слово Божіе. Молитва подкрѣпитъ васъ въ подвигѣ покаянія.

Предъ исповѣдію, каждый изъ васъ долженъ внимательно разсмотрѣть свою жизнь, свои помыслы и дѣла. Прежде всего посмотри, не живутъ-ли въ твоей душѣ какія либо худыя наклонности и привычки. Берегись ихъ! Опасны для человѣка такія наклонности ко грѣху! Онѣ, какъ сорныя сѣмена на нивѣ, наполняютъ сердце грѣховными чувствованіями, и дѣлаютъ душу неспособною къ добру. Изъ такой души исходятъ только постыдныя мысли, злыя чувствованія, да не потребныя желанія; а за дурными мыслями, чувствами и желаніями слѣдуютъ злыя слова, отъ злаго же слова недалеко и до недобраго дѣла. Помните заповѣдь: не приеми всуе, т. е. не произноси безъ нужды, напрасно имени Господа Бога твоего! А много-ли найдется изъ васъ такихъ, у которыхъ-бы не срывалось съ языка постоянно, и кстати и не кстати: «ей Богу» и «вотъ-те Христосъ»? Дурная и грѣшная привычка! Посудите-же сами: вы, вѣрные слуги Царскіе, оказываете всякую честь и уваженіе къ Царскому имени. Когда въ вашъ полковой праздникъ или въ Царскій день вашъ командиръ провозглашаетъ здоровье Государя, или когда на вашу долю выпадаетъ счастье даже заочно получить Царское «спасибо», то какъ радостно кричите вы въ отвѣтъ свое «ура», съ какой готовностью воздаете вы эту почесть Царскому имени: какъ будто-бы съ вами присутствовалъ самъ Царь! Не должно-ли тѣмъ паче воздать всякую честь имени Царя небеснаго? Вѣдь, Онъ, Царь нашъ небесный, вездѣ присутствуетъ, все видитъ и все слышитъ. Остерегайтесь же оскорблять Его имя бесполезной, ненужной божбой, не приеми всуе Его имени!—Есть у васъ и другія дурныя слова, къ которымъ многія изъ васъ до того привыкли, что не считаютъ ихъ даже и грѣховными, пересыпаютъ ими свою рѣчь даже въ товарищескомъ разговорѣ, и особенно во гнѣвѣ и въ раздраженіи. А между тѣмъ это настолько грѣшная и постыдная брань, что о ней и говорить-то совѣстно. Помните-ли заповѣдь: «не прелюбы сотвори», которая требуетъ чистоты и честности въ отношеніяхъ къ женскому полу? И эту-то заповѣдь многіе изъ васъ нарушаютъ, подчасъ грубымъ, безстыднымъ обхожденіемъ съ женщинами, а чаще всего—той бранью, которая происходитъ отъ такого грѣха и сама его поддерживаетъ. Побойтесь-же Бога и послушайте его заповѣди! Подумайте о чистотѣ не только телѣсной, но и душевной, не оскверняйте языка непотребною бранью!—Припомните, не виновенъ-ли вашъ языкъ еще въ какихъ нибудь грѣхахъ. Часто въ товариществѣ не считается особеннымъ грѣхомъ подшутить надъ товарищемъ, рассказать про него какую нибудь небывальщину, выставить его въ смѣшномъ видѣ,

хотя бы даже совершенно незаслуженно, позубоскалить надъ нимъ. А на самомъ-то дѣлѣ, взводить на другого небылицы, хотя-бы и въ шутку, не значить-ли это — лжесвидѣтельствовать на друга своего? Тяжкій грѣхъ это, и не къ добру ведетъ онъ. Какъ часто изъ пустой шутки разгорается большая ссора, которая легко доходитъ и до кулачной расправы. Припомните, братіе мои, нѣтъ-ли у васъ на душѣ такого грѣха. Сказано въ законѣ: «не убій»! Можете-ли вы сказать, что вы не погрѣшили противъ этой заповѣди? Слава Богу, смертоубійство у насъ преступленіе не частое; его тяжело караетъ и судъ человѣческой, не только судъ Божій. Но за то какъ часто мы наносимъ другъ другу обиды и словомъ и дѣломъ; огорчаемъ другъ друга, вредимъ взаимно здоровью, а значить и жизни; этимъ мы убиваемъ другъ друга, только не вдругъ, а постепенно, незамѣтно. Въ подобныхъ случаяхъ мы нерѣдко избѣгаемъ суда человѣческаго; но суда Божія не избѣгнемъ, отъ Бога, Всевидающаго и Всевѣдушаго, никакая обида, и самая малая, не укроется. Припомните же, други мои, всѣ обиды, которыя вы нанесли кому бы то ни было, чтобы чистосердечно раскаяться въ нихъ; испросите прощеніе у обиженныхъ вами, и сами простите тѣмъ, кто васъ обидѣлъ, — тогда и Господь проститъ вамъ. Сказано еще въ законѣ: «не укради». Благодареніе Богу, воровство, строго караемое и человѣческимъ судомъ, у насъ случается рѣдко. Но всякій-ли изъ васъ можетъ смѣло сказать, что онъ ничѣмъ не погрѣшилъ противъ этой заповѣди? Скажемъ къ примѣру, что вы взялись цѣлой артелью исполнить какую — нибудь работу, — казенная-ли вамъ дана, или на вольную работу порядились, это все равно. Положимъ, что на такой работѣ кто нибудь изъ васъ изъ лѣности старался работать поменьше другихъ, избѣгалъ тяжелаго труда и дѣлалъ больше видъ, что работаетъ, чѣмъ работалъ на самомъ дѣлѣ. Ну, развѣ не воръ былъ бы такой человѣкъ? Да, воръ, потому-что онъ заставилъ работать за себя другихъ, онъ укралъ у нихъ и время, и силу, и трудъ. Припомните хорошенько, нѣтъ-ли на вашей душѣ такого и подобныхъ ему грѣховъ, покайтесь и положите въ сердце своемъ твердое рѣшеніе впредь всячески избѣгать ихъ.

Сознать свои дурные поступки и чистосердечно раскаяться въ нихъ, это — первое дѣло и прежде всего нужно для истиннаго покаянія. Но одного этого еще недостаточно. Обратите теперь вниманіе въ другую сторону, и пусть каждый про себя сообразитъ, дѣлалъ-ли онъ тѣ добрыя дѣла, кото-

рия предписаны намъ въ законѣ Царя небеснаго и въ законѣ поставленнаго Имъ надъ нами Царя земного.

Посмотри—таковъ-ли ты, какимъ долженъ быть по заповѣдямъ Божиимъ? Чтишь-ли ты Господа Бога твоего? Соблюдаешь-ли уставы церковные? Свято-ли и благочестиво проводишь воскресные дни и другіе праздники Господни? Ходишь-ли въ церковь Божию, молишься-ли дома? Почитаешь-ли родителей, повинуюешься-ли начальникамъ? Милостивъ и кротокъ-ли въ обращеніи съ ближними? Всю свою жизнь ты долженъ располагать по заповѣдямъ Божиимъ и тѣмъ благоугождать Господу Богу твоему и прославлять Его.

Каждый спроси свою совѣсть: вѣрно-ли и усердно-ли ты несешь свою службу? Исполниешь-ли ты свои обязанности, и такъ-ли исполняешь, какъ заповѣдуетъ слово Божіе, повелѣвая каждому справлять свое дѣло, *не предъ очима точію работающе яко челоувѣкоугодницы, но якоже раби Христовы, творяще волю Божію отъ души* (Еф. 6, 6), т. е. повелѣваетъ служить съ усердіемъ, по чистой совѣсти, а не изъ угожденія только начальникамъ и изъ страха передъ ними. Помните, каждый изъ васъ давалъ клятвенное обѣщаніе вѣрно и нелицемѣрно служить своему Государю и Отечеству. Подумайте теперь, исполняете-ли вы это обѣщаніе, чтобы не быть вамъ клятвопреступниками.

Такъ, други мои, разсматривайте себя, свою жизнь и, сознавъ свои грѣхи, сокрушайтесь о нихъ предъ Богомъ, просите Его милости, положите усердное намѣреніе на будущее время удаляться грѣховъ и съ такимъ расположеніемъ исповѣдуйте свои грѣхи отцу духовному.

Сокрушайтесь, плакать о своихъ грѣхахъ необходимо: это путь къ исправленію. И Господь принимаетъ кающихся съ сокрушеннымъ и смиреннымъ сердцемъ. Не фарисей, гордившійся своею праведностію, былъ, по слову Господа, оправданъ Богомъ, а мытарь, челоувѣкъ грѣшный предъ Богомъ и людьми, но чистосердечно раскаявшійся въ своихъ грѣхахъ. Боже, милостивъ буди мнѣ грѣшнику! взывалъ онъ изъ глубины кающейся души.

Вотъ такимъ способомъ каждый приготовляйся къ исповѣди. Сокрушайся о своихъ грѣхахъ предъ Богомъ, иди къ отцу духовному и открой ему свои грѣхи безъ всякой утайки. Вѣдь ты исповѣдуешь грѣхи не священнику, а самому Іисусу Христу, и что скрываешь отъ священника, то

скрываешь отъ самаго Бога. Но развѣ можно утаить что нибудь отъ Все-видящаго Господа....

Съ полнымъ вниманіемъ и усерднымъ приготовленіемъ принеси свою исповѣдь, приступайте ко св. причащенію. Да и можно-ли принимать такую великую святыню, какъ св. Тѣло и Кровь Христовы, не очистивши себя отъ грѣховъ? Святое и преподается только святымъ. Здѣсь—въ причащеніи—приходить и вселяется въ насъ самъ Господь Іисусъ Христосъ. Съ какимъ-же усердіемъ мы должны готовиться, чтобы достойно встрѣтить и принять Небснаго Посѣтителя?! Къ Нему должны быть обращены все наши мысли, чувства и желанія. Принимай эту небесную пищу съ твердой вѣрой, что Господь Іисусъ Христосъ есть Сынъ Божій, истинный Богъ, пришедшій въ міръ для спасенія насъ грѣшныхъ; принимай съ твердой вѣрой, что это есть пречистое Тѣло Его, за тебя ломимое, и честная Кровь Его, за тебя на крестѣ проліянная! Прими эту небесную пищу съ пламенной любовью въ сердцѣ своемъ къ Спасителю. Возлюби Его всемъ сердцемъ своимъ за Его неизреченную любовь къ намъ грѣшнымъ! По любви къ намъ Онъ претерпѣлъ позорную смерть на крестѣ; по любви къ намъ Онъ, «Милосердный, предлагаетъ намъ въ св. причащеніи Свою Плоть и Кровь, ради освященія души и тѣла, ради тѣснѣйшаго соединенія съ Богомъ, ради примиренія съ правосудіемъ небеснымъ.»—Вѣруй въ Господа, люби Его и молись Ему, да сподобитъ Онъ тебя неосужденно приступить къ Его трапезѣ и причаститься Тѣла и Крови Его во оставленіе грѣховъ и въ жизнь вѣчную!

Возлюбленные воины! Велика милость явлена намъ Спасителемъ и Богомъ нашимъ Іисусомъ Христомъ въ св. таинствахъ исповѣди и причащенія, ибо чрезъ нихъ и грѣшный предъ Богомъ становится чистымъ предъ Нимъ, и преступникъ воли Божіей становится другомъ Господа. Благодаря Его за Его неизреченное милосердіе, воспользуйтесь симъ даромъ благодати въ наступившіе великопостные святыя дни. Аминь.

Священникъ 86-го пѣхотнаго Вильманстранскаго полка **Алексій Желобовскій.**

Поученіе на день восшествія на престолъ Благочестивѣйшаго Государя Императора АЛЕКСАНДРА АЛЕКСАНДРОВИЧА.

Вострубите трубою во благознаменательный день праздника вашего! ¹⁾

Въ ветхозавѣтной Церкви, со времени законодателя Моисея, праздничныя торжества начинались трубнымъ звукомъ, которымъ народъ сзывался и на молитву, и для исполненія священныхъ церемоній, и вообще для подобающаго дню препровожденія времени. Церковь христіанская замѣнила трубы колоколами, которые во всеуслышаніе возвѣщаютъ намъ и дни торжества и дни сѣтованія.

Вчера слухъ нашъ оглашалъ протяжный, рѣдкій звонъ колокола, — какъ бы плачущій; каждый ударъ его отзывался въ сердцѣ нашемъ грустью, болью воспоминаній, тоскою о минувшемъ тяжеломъ, неслыханномъ событіи. Невольный тяжелый вздохъ вырывался изъ груди и слеза сокрушенія дрожала на рѣсницѣ. Но минувшаго не воротишь! Богъ посѣтилъ насъ скорбію, Онъ же послалъ и радость въ сердца наши, вручивъ Россійскую державу возлюбленному Императору нашему Александру Александровичу, оправдавъ Его надъ нами царствовать!

И въ жизни каждаго человѣка, въ его служебной дѣятельности, бываютъ дни болѣе памятные, болѣе торжественные по своимъ воспоминаніямъ. Мы съ удовольствіемъ воспоминаемъ дни: своего рожденія, тезоименитства, поступленія на службу, день вступленія въ бракъ. Но это все частныя радости одного лица или семейства.

Разширимъ свой кругозоръ, взглянемъ на громадную Русскую семью: велика она и многочисленна; разнообразны въ ней жизнь и дѣятельность; но сердце у ней одно; одна народная любовь, соединяющая между собою милліоны. Всѣ мы, Россіяне, подъ вліяніемъ этого чувства близко принимаемъ къ сердцу и родное, отечественное горе и радости. Это чувство любви и нынѣ собрало насъ въ храмы Божіи вознести Господу силъ общую молитву прошенія и благодаренія въ благознаменательный день праздника нашего!

Излишне было бы подробно объяснять причину нынѣшняго торжества. Всякій знаетъ, что нынѣ исполнилось десять лѣтъ какъ возшелъ на Всероссийскій престолъ возлюбленный Монархъ нашъ Александръ Александро-

¹⁾ Пс. 80, ст. 4-й.

вичь. Извѣстно также и Его мудрое, любвеобильное, плотворное правленіе. Всякій ощущаетъ—какая живительная сила разливается изъ сердца Царева по жиламъ могучей Россійской державы. Царская любовь проникаетъ и за предѣлы Отечества въ сродныя намъ славянскія сердца. Наша святая обязанность молиться за Царя, искренно любить Его и нелицемерно исполнять Его волю. Онъ — нашъ: и намъ приятно; Онъ — нашъ: и мы радуемся; Онъ нашъ державный повелитель — и мы чувствуемъ себя спокойно въ родной семьѣ; свое своимъ и мило и дорого. Его мудрое управленіе доказываетъ намъ насколько любвеобильны, всесторонни Его заботы о благоденствіи своего государства; Его желаніе — слава Россіи и мирное довольство каждаго Его подданнаго.

Въ сей великоименитый день праздника нашего вострубимъ трубою сердечной радости день восшествія на Всероссійскій престолъ возлюбеннаго Императора. Возблагодаримъ Творца за плодотворные годы Монаршей дѣятельности и сердечно помолимся нашему Создателю: да продлитъ Онъ еще и еще на многая лѣта драгоцѣнную жизнь Августѣйшаго Императора нашего Александра Александровича!

О милосердый Господи! Боже щедротъ и всякія утѣхи! не отврати лица Твоего отъ насъ! Уповающе молимся Тебѣ и молящися на щедроты Твои уповаемъ. Аминь.

Священникъ **Іоаннъ Флоринскій.**

Дуэль съ нравственной точки зрѣнія.

Есть не мало болѣзненныхъ явленій въ нашей общественной жизни, которыя часто повторяются, не обращая на себя вниманія. Но нѣтъ, нѣтъ, и они заставляютъ говорить о себѣ, если оканчиваются особенно печальнымъ исходомъ. Такъ на-дняхъ случилось съ дуелью. Дуэль — обыкновенное явленіе въ нѣкоторой части нашего общества, именно въ военномъ словіи. На этотъ разъ, происшедшій поединокъ (29 января, подъ Краснымъ селомъ, между двумя офицерами) возбудилъ много толковъ только потому, что окончался смертью одного изъ дуелистовъ. Конечно, и эта жертва заблуждающейся совѣсти скоро будетъ забыта; обычная жизнь потечетъ по прежнему и, вѣроятно, еще много принесетъ жертвъ подобнаго рода.

Настоящій случай дуели заключаетъ въ себѣ все характерныя признаки этого ненормальнаго явленія. Дуелисты предваряютъ свой поединокъ взаимнымъ соглашеніемъ и совершаютъ оный въ присутствіи четырехъ сви-

дѣтелей (секундантовъ) и двухъ врачей, заранѣ приглашенныхъ. Затѣмъ, смертельно раненый пользуется самымъ бережнымъ уходомъ со стороны врачей и свидѣтелей, и спустя нѣсколько часовъ умираетъ на рукахъ же послѣднихъ. Все совершается съ относительнымъ спокойствіемъ и съ вѣрою въ легальность своихъ дѣйствій, какъ бы по требованію какого долга. Объ одномъ изъ дуелистовъ, именно убитомъ, сообщаютъ даже, что наканунѣ дуели онъ мучился предчувствіемъ смерти; но ничего неизвѣстно о томъ, чувствовалъ-ли онъ тогда порицаніе совѣсти за предположенный поступокъ. Очевидно, что въ дуели мы имѣемъ дѣло съ проявленіемъ нѣкотораго окрѣпшаго или, какъ говорятъ, факсированнаго состоянія совѣсти не только личной, но и общественной. Дуэль, говоритъ де-Ветте, «происходитъ не только съ согласія обѣихъ сторонъ, но и изъ повиновенія общественному мнѣнію; это — судъ по дѣламъ оскорбленія чести, установленный и признанный народомъ или нѣкоторою частью народа» (какъ бы путемъ неписаннаго закона), «предъ которой являются дуелисты для рѣшенія правового спора».

Можно даже признать, что данное состояніе совѣсти не есть самое низшее и предполагаетъ нѣкоторое нравственное развитіе. На этой ступени нравственной жизни уже считается позорнымъ мстить своему врагу тайнымъ преслѣдованіемъ или неожиданно нападать на него, но предпочитается путь открытой борьбы. Въ иномъ свѣтѣ представляется дѣло, если смотрѣть на него не изъ угла наличнаго нравственнаго состоянія, а съ точки зрѣнія нормальной нравственности. Станемъ на послѣднюю точку зрѣнія.

Теоретическія предположенія, на которыхъ основывается оправданіе дуели, могутъ быть сведены къ двумъ главнымъ положеніямъ.

Первое положеніе: правовой споръ двухъ сторонъ рѣшается силою оружія.

Мужество, или храбрость, по данному взгляду, имѣетъ столь широкое значеніе, что личное доказательство обладанія этою добродѣтелью смыкаетъ всякое оскорбленіе чести. Каждая изъ спорящихъ сторонъ вступаетъ въ борьбу для того, чтобы доказать чрезъ это силу собственнаго личнаго убѣжденія въ своей правотѣ. Не важно то, кто изъ спорящихъ окажется побѣдителемъ, какъ это было въ средневѣковомъ «божіемъ судѣ»; важна лишь самая рѣшимость вступить въ опасный для жизни бой. Мужеству приписывается роль показателя всего нравственнаго состоянія личности.

Съ перваго же разу здѣсь усматривается, что при такомъ способѣ суда

споръ собственно не разрѣшается и даже не разрушается, а механически прекращается. Спорный пунктъ здѣсь не разсматривается. Спорящіе послѣ молчаливой борьбы расходятся, набрасывая на происшедшее покрывъ молчанія; при чемъ искренность взаимнаго миролюбія между ними остается невозстановленною. Конечно, иного результата и ожидать нельзя отъ такого автоматическаго судебного средства, какъ дуэль. Не внѣшняя борьба можетъ возстановить нарушенное миролюбіе въ оскорбленіяхъ чести, а борьба съ своимъ собственнымъ сердцемъ, внутренняя работа надъ собою, внутренней актъ любви. Оскорбитель чрезъ нанесеніе оскорбленія другому причиняетъ ущербъ прежде всего себѣ самому, теряя свою духовную любовь къ собрату; и оскорбленный дѣлаетъ великое дѣло, если, приумножая свою любовь къ оскорбителю, восполняетъ понесенный послѣднимъ ущербъ. Вотъ истинное великодушіе достойное своего званія. Конечно, и поступокъ истиннаго внѣшняго мужества могъ бы имѣть въ данномъ случаѣ важное примирительное значеніе; онъ сразу показалъ бы высоту всего нравственнаго состоянія даннаго лица. Но такимъ поступкомъ могъ бы быть лишь дѣйствительный подвигъ, совершенный при исполненіи обязанностей какого-либо нравственнаго свойства. Между тѣмъ дуэль отнюдь не можетъ претендовать на значеніе такого подвига; это—лишь обставленная нѣкоторымъ приличіемъ драка двухъ лицъ, раздраженныхъ другъ противъ друга.

Другое главное положеніе, на которомъ основывается обычай дуэли, можетъ быть выражено такимъ образомъ: честь выше всего.

Честь высоко цѣнилась въ классической древности. Извѣстно, что Аристотель широко раскрылъ это понятіе въ ученіи о «великолѣпіи», «великодушіи» и «любочестіи». Извѣстенъ также Цицероновскій анализъ «славы», въ которой различаются любовь (*benevolentia*), довѣріе (*fides*) и удивленіе (*admiratio*) толпы, считающей другого достойнымъ высокаго почета. Особенно процвѣтало чувство чести во время средневѣковаго рыцарства. По объясненію одного изъ современныхъ мыслителей (Буарака), это чувство первоначально возникло въ замкнутыхъ и спеціальныхъ обществахъ, члены которыхъ при взаимной солидарности смотрѣли другъ на друга какъ на равныхъ и возвышались надъ остальными людьми въ какомъ-либо отношеніи. Для каждаго изъ членовъ такого общества важно было пользоваться уваженіемъ именно отъ тѣхъ людей, которыхъ онъ считалъ равными себѣ. Потому мало по малу это желаніе быть почитаемымъ отъ равныхъ себѣ превращалось въ пристрастіе къ идеалу даннаго общества и въ желаніе

быть почитаемымъ отъ себя самого, т. е. въ сознание собственнаго достоинства и превосходства. Такимъ образомъ, по анализу Буарака, чувство чести — сложнаго характера; оно обнимаетъ различныя наклонности человѣческой природы. Въ немъ есть и любовь къ другимъ людямъ подъ формою симпатіи, и любовь къ опредѣленному социальному идеалу, и любовь къ себѣ самому подъ формою очищеннаго, утонченнаго эгоизма. Это то чувство чести и служить для многихъ абсолютнымъ и обязательнымъ правиломъ поведения. Въ жертву ему иногда приносится все и даже самая жизнь, не смотря на всю необходимость послѣдней для нравственнаго существованія. Здѣсь мы видимъ особую мораль — мораль чувства чести, въ которой честь становится на мѣсто долга. По данному возрѣнію, чувство чести переживаетъ всѣ нравственныя и религіозныя вѣрованія и замѣняетъ ихъ (въ такомъ именно духѣ изображается одинъ изъ героев современнаго беллетристическаго писателя Октава Фелье).

Безспорно, что чувство чести при нормальныхъ условіяхъ можетъ быть могущественнымъ помощникомъ долга. Но если долгъ почитаютъ подъ образомъ чести, забывая самый первообразъ, то тогда вмѣсто образа является уже идолъ. Между тѣмъ нѣтъ никакихъ основаній къ такому смѣшенію долга съ честью. Долгъ — авторитетъ разума, а честь — голосъ общества, къ которому человѣкъ хочетъ принадлежать; долгъ — великій законъ чело-вѣчества, а честь — условный законъ опредѣленнаго общества; долгъ одинаковъ для людей всѣхъ странъ и временъ, а честь измѣняется сообразно съ временемъ и мѣстомъ. Только долгу можетъ принадлежать абсолютное значеніе. И тамъ, гдѣ честь сталкивается съ долгомъ, необходимо жертвовать первою ради послѣдняго, въ чемъ и состоитъ одна изъ труднѣйшихъ христіанскихъ добродѣтелей — смиреніе. Конечно, и христіанство не учитъ призирать чести и безусловно предпочитать ей жизнь. Не язычникъ, но призванный самимъ Христомъ апостоль язычниковъ сказалъ: «для меня лучше умереть, нежели чтобы кто уничтожилъ мою похвалу» (1 Кор. IX, 15). Но эта честь не ви́шняя только, но и внутренняя, вполнѣ совпадающая съ долгомъ. Посему не менѣе сильно звучитъ въ христіанствѣ и другой голосъ: «ни головою твоею клянись, потому что не можешь ни одного волоса сдѣлать бѣлымъ или чернымъ» (Мат. V, 36).

Въ наше время обычай дуели есть положительный анахронизмъ, какъ остатокъ отъ жестокихъ средневѣковыхъ временъ. Къ сожалѣнію, этотъ остатокъ очень медленно уступаетъ свое мѣсто нормальному порядку жизни.

Это объясняется тѣмъ, что предрасудокъ дуели есть одно изъ тѣхъ заблужденій совѣсти, которыя возникали, крѣпли и легализировались въ обществахъ въ теченіе нѣсколькихъ вѣковъ и при сложныхъ содѣйствовавшихъ этому социальныхъ условіяхъ. Если человечество такъ много положило труда на борьбу съ казнью еретиковъ, съ судомъ надъ колдунами и т. п., то не меньшій трудъ требуется и для борьбы съ дуелью. Здѣсь необходимо нравственное и духовное возвышеніе общественнаго сознанія. А это возможно только при помощи христіанства. Рекомендуемое нѣкоторыми учрежденіемъ такъ называемыхъ судовъ чести и вообще усовершенствованіе существующаго государственнаго судопроизводства можетъ, конечно, значительно ослабить это зло, но не искоренить.

(Изъ Церковнаго Вѣстника, № 7).

Историческая справка по вопросу о томъ, кто былъ первый военный священникъ, получившій наперсный крестъ на Георгіевской лентѣ за свой подвигъ при штурмѣ крѣпости Измаила въ 1790 г.

Въ 1 и 2 №№ «Вѣстника Военнаго Духовенства» въ статьяхъ о штурмѣ Измаила сообщался между прочимъ такой фактъ: когда командиръ Полоцкаго полка былъ убитъ, солдаты дрогнули, но между ними явился священникъ и, держа въ рукѣ крестъ, закричалъ: «стой, ребята! вотъ вашъ командиръ!» и повелъ солдатъ на приступъ. Этотъ священникъ былъ первый изъ духовныхъ, награжденныхъ наперснымъ крестомъ на Георгіевской лентѣ. По вопросу же о томъ, кто именно былъ этотъ священникъ, редація въ подстрочномъ примѣчаніи высказала слѣдующее. «Священникъ этотъ, по всей вѣроятности, былъ о. Герасимъ Семеновичъ Соколовъ. Въ формулярномъ о службѣ его за 1801 годъ списокъ между прочимъ значится: на генеральной баталіи, продолжавшейся цѣлый день 1790 г. декабря 1-го дня, при взятіи города Измаила, находился впереди съ крестомъ, чѣмъ и ободрялъ духъ воинскихъ чиновъ къ пораженію непріятеля».

Между тѣмъ изъ дѣлъ Архива Св. Синода оказывается слѣдующее. Въ 1795 г. 6 декабря Св. Синодомъ былъ полученъ рапортъ отъ генераль-фельдмаршала графа Суворова-Рымнинскаго, при которомъ онъ препровождалъ доставленное ему по командѣ ходатайство «Фонагорійскаго гренадерскаго полка полковаго священника, протоіерея Герасима Соколова» о награжденіи, его, Соколова, въ сравненіи съ священникомъ же Александрій-

скаго легко-коннаго полка, пріявшаго отъ Монаршаго престола золотой крестъ», таковымъ-же знакомъ отличія. Въ основаніе таковаго ходатайства о. Соколовъ представилъ два засвидѣтельствованныхъ аттестата, изъ которыхъ видно, что онъ участвовалъ «во всѣхъ военныхъ дѣйствіяхъ противъ польскихъ мятежниковъ въ минувшую кампанію и наконецъ на штурмъ пражскаго ретражемента шелъ впереди колонны съ крестомъ въ рукахъ». Но Св. Синодъ постановилъ: увѣдомить г. генераль-фельдмаршала указомъ, что какъ помянутому Александрійскаго легко-коннаго полка священнику пожалованъ золотой крестъ по Высочайшему Ея Императорскаго Величества соизволенію, то Св. Синодъ удостоивать прочихъ подобныхъ ему таковымъ-же отличіемъ власти не имѣеть. Затѣмъ изъ того-же дѣла видно, что протоіерей Соколовъ въ 1798 г. ходатайствовалъ предъ Св. Синодомъ о возвращеніи ему подлинныхъ двухъ аттестатовъ, приложенныхъ къ представленію фельдмаршала Суворова «съ дозволеніемъ къ поднесенію оныхъ Его Императорскому Величеству». Послѣ двукратной просьбы о. Соколова Св. Синодъ выслалъ просителю его аттестаты по мѣсту его жительства въ г. Могилевъ въ апрѣлѣ 1798 г. Ходатайствовалъ-ли протоіерей Соколовъ о своемъ награжденіи послѣ этого и получилъ-ли удовлетвореніе этого ходатайства—изъ дѣла не видно. Такимъ образомъ всѣ вышепомянутые факты не позволяютъ сдѣлать относительно о. Соколова тѣхъ заключеній, которыя приведены въ подстрочномъ примѣчаніи 1-го № «Вѣстника Военнаго Духовенства». Но кто-же въ самомъ дѣлѣ былъ тотъ священникъ, который совершилъ вышесказанный подвигъ? Въ дѣлахъ того-же Архива есть слѣдующій рапортъ Амвросія, архіепископа Екатеринославскаго, Херсонскаго и Таврическаго и Молдовлахійской епархіи мѣстоблюстителя отъ 10 января 1792 г., нѣсколько разъясняющій это дѣло.

«Всемиловѣйше пожалованныя отъ Ея Императорскаго Величества брилліантовые кресты священникамъ Днѣпровскаго Приморскаго гренадерскаго полка Трофиму Куцинскому и Екатеринославскаго казачьяго войска Филофею Владевичу при взятіи турецкаго города Измаила, ревностно поощрявшимъ воиновъ къ храбрости, первому, по представленію покойнаго генерала-фельдмаршала князя Григорія Александровича Потемкина—Таврическаго, присланный ко мнѣ чрезъ господина генераль-маіора и кавалера Василія Степановича Попова, а послѣднему, полученный мною при сообщеніи его сіятельства господина дѣйствительнаго тайнаго совѣтника и кавалера графа Александра Андреевича Безбородка, мною на нихъ возложены:

на Куцинскаго октября минувшаго 1791 года, а на Владевича сего генваря 9 числа, которые оба сверхъ того произведены въ протоіереи»¹⁾.

Такимъ образомъ изъ этого донесенія ясно видно, что первымъ награжденнымъ наперснымъ крестомъ за Измаильскій штурмъ, по представленію самого главнокомандующаго Потемкина, былъ священникъ Дя́провскаго Приморскаго гренадерскаго полка о. Трофимъ Куцинскій. Правда, въ дѣлахъ нѣтъ прямого указанія на совершенный имъ подвигъ, кромѣ общаго выраженія, относящагося къ о. Куцинскому и къ о. Владѣвичу, что они оба «ревностно поощряли воиновъ къ храбрости при взятіи турецкаго города Измаила», но изъ сопоставленія нѣкоторыхъ обстоятельствъ можно видѣть, что подвигъ о. Куцинскаго былъ выдающійся изъ ряда вонъ, именно:

Въ дѣлахъ Архива есть ходатайство о. Владѣвича о назначеніи ему за его подвиги пенсіи. Въ своемъ прошеніи, поданномъ въ Св. Синодъ въ январѣ 1793 г., о. Владѣвичъ указываетъ, между прочимъ, на слѣдующее: «Въ прошедшую турецкую войну былъ при взятіи городовъ: Бендеръ, Бѣлгорода и др. до окончанія той войны, гдѣ и братья мои два, будучи уже офицерами, убиты. Сначала же оконченной въ прошедшемъ 1791 г. съ турками войны былъ при взятіи городовъ: Очакова, Бендеръ, Килии, а также и при штурмѣ Измаила съ казачьею колонною лезъ по лѣстницѣ въ крѣпость, гдѣ прострѣленъ у меня пулею съ правой стороны въ рясѣ рукавъ, за что награжденъ отъ Ея Императорскаго Величества крестомъ. Бывшій же на семъ штурмѣ протоіерей Куцинскій получилъ равно со мною крестъ и сверхъ онаго по 300 р. въ годъ отъ казны пенсіи». Къ этому прошенію о. Владѣвича приложено множество аттестатовъ, выданныхъ ему отъ разныхъ военнначальствующихъ лицъ, гдѣ единогласно нѣсколькими очевидцами свидѣтельствуется, что при штурмѣ Измаила о. Владѣвичъ «шелъ впереди съ крестомъ для ободренія военнослужащихъ и всходилъ тутъ же на лѣстницу, никогда не отлучаясь, за которымъ и всѣ яко за усерднымъ и Богу молитвенникомъ шли и побѣждали непріятеля съ немалою бодростію тако, что вся колонна весьма симъ одолжена».

«При семъ случаѣ и ряса у него прострѣлена отъ непріятеля пулею».

Однако, не смотря на всѣ эти подвиги, на его сороколѣтнюю службу и на то, что о. Владѣвичъ, будучи сербскимъ выходцемъ, оказалъ русскому правительству большія гражданскія услуги, занимаясь еще въ цар-

¹⁾ Дѣло Арх. Св. Синода 1792 г. № 276.

ствование Елисаветы Петровны, выселеніемъ сербовъ изъ Турціи въ Россію, онъ все-таки пенсіи не получилъ, а ему выдано было только отъ Монаршихъ щедротъ единовременно 1000 р. Сопоставляя теперь все это съ тѣмъ, что о. Куцинскій за свой подвигъ при Измаилѣ былъ награжденъ раѣе о. Владѣвича и крестомъ и постоянною пенсіею и притомъ по представленію самого главнокомандующаго Потемкина, можно заключить, что его подвигъ при взятіи Измаила еще болѣе превосходилъ вышеуказанные подвиги о. Владѣвича и по всей вѣроятности о. Трофимъ Куцинскій и былъ тотъ священникъ, который мало того, что остановилъ дрогнувшихъ солдатъ, но и повелъ ихъ съ крестомъ въ рукахъ на штурмъ непріятельской крѣпости.

Сообщилъ Ап. Н. Львовъ.

Отъ Совѣта Общества попеченія о бѣдныхъ военнаго духовенства.

Движеніе суммъ

за декабрь мѣсяцъ.

Къ 1-му декабря 1890 г. оставалось:

1) Наличный:	а) % бумагами	9250 р.
	б) деньгами	552 » 22 к.
	Итого.	9802 р. 22 к.
2) Въ недвижимомъ имуществѣ:		
	а) домъ въ Петербургѣ	12000 » ¹⁾
	б) — Кронштадтѣ	6000 » — »
	Поступило:	
1) Пожертвованій постоянныхъ членовъ		195 » — »
2) Взносовъ дѣйствительныхъ		603 » — »
3) Единовременныхъ пожертвованій		82 » 50 »
4) Отъ церквей		1191 » 30 »
5) — капитала		348 » 93 »
	Итого.	2420 р. 73 к.

¹⁾ Долгъ СПб. Городскому Кредитному Обществу: 1550 руб. 80 коп..

Расходъ:

1) По управленію:	а) канцелярскія принадлежности.	3	»	90
	б) личный составъ.	33	»	—
	в) типографскій.	3	»	—
	г) почтовый.	7	»	65

Итого. 47 р. 55 к.

2) Пособія:	а) единовременныя	165	»	—
	б) постоянныя	40	»	—
	в) домъ въ Петербургѣ	383	»	90

Итого. 588 р. 90 к.

3) По капиталу — » — »

Всего. 636 р. 45 к.

Поступило въ декабрь мѣсяцъ 1890 года

особыхъ пожертвованій:

Соколовъ, Павелъ Ивановичъ стат. совѣтн.—95 руб. и Сергіевъ
Іоаннъ Ильичъ протоіерей—100 рублей.

членскихъ взносов:

Авдѣевъ, купецъ—5 руб., Акимовъ, Іоаннъ свящ.—5 руб., Андре-
евъ, Николай свящ.—5 руб., (44-го пѣх. полка) и Андреевъ, Николай
свящ. (164-го пѣх. полка)—5 руб., Альбовъ, Михаилъ благ. прот.—5 р.,
Алексаполскій, В. свящ.—5 руб., Архангельскій, свящ.—5 руб., Бека-
ревичъ, Василій благ. прот.—5 руб., Богомоловъ, Θεодоръ свящ.—5 руб.,
Богдановичъ, Павелъ благ. свящ.—5 руб., Богословскій, Іоаннъ благ.
свящ.—5 руб., Буяльскій, Іоаннъ благ. свящ.—10 руб., Бѣлявскій, Симе-
онъ прот.—10 руб., Бѣлопольскій, Григорій благ. прот.—5 руб., Ва-
сильевъ, Алексѣй свящ.—5 руб., Велицкій, Александръ—5 руб., Вероль-
скій, Константинъ благ. свящ.—5 руб., Веселовскій, Александръ свящ.—
5 руб., Внуковъ, Дмитрій благ. прот.—5 руб., Воиновъ Александръ
свящ.—5 руб., Воскресенскій, Александръ благ. прот.—5 руб., Гирило-
вичъ, Михаилъ благ. свящ.—10 руб., Гринвальдъ, Артуръ Александро-

вичъ полковникъ—5 руб., Джаваевъ, Яковъ свящ.—5 руб., Джіоевъ, свящ.—5 руб., Дмитровскій, Григорій свящ.—5 руб., Доброхотовъ, Іоаннъ—5 руб., Дымскій, Михаилъ свящ.—5 руб., Дылевскій, Зиновій свящ.—5 руб., Ждановъ, Θεодоръ благ. свящ.—5 руб., Зеленинъ, Николай свящ.—5 руб., Игнатовичъ, Левъ свящ.—5 руб., Измаиловъ, Александръ свящ.—5 руб., Каменицкій, Іоаннъ прот.—5 руб., Карпининскій, Андрей—5 руб., Картовичъ, Евсигній благ. свящ.—5 руб., Казанскій, Петръ свящ.—5 руб., Косецкій, Арсеній благ. свящ.—5 руб., Копытовскій, Александръ благ. прот.—5 руб., Кудрявцевъ, Василій свящ.—8 руб., Лебедевъ, Генадій свящ.—5 руб., Леватскій, Александръ свящ.—5 руб., Лебединскій, Іоаннъ прот.—5 руб., Лебедевъ, Іоаннъ свящ.—5 руб., Лядзе, Іосифъ свящ.—5 руб., Листовъ, Іоаннъ свящ.—5 руб., Лузановъ, Петръ Омичъ полковникъ—15 руб., Митропольскій, Григорій свящ.—5 руб., Молчановъ, Гавріиль свящ.—5 руб., Москвинъ, Павелъ свящ.—5 руб., Наумовъ, Н. Н. прот.—5 руб., Нечаевъ, Алексѣй свящ.—5 р., Нередицкій, Василій прот.—10 руб., Нередицкій, Павелъ прот.—5 руб., Никольскій, Θεодоръ свящ.—10 руб., Новинскій, Павелъ свящ.—5 руб., Новоселовъ, Ілія настоят. собора—10 руб., Орловъ, Іоаннъ свящ.—5 р., Орловъ, Іоаннъ прот.—5 руб., Павловъ, Николай благ. прот.—5 руб., Пашинъ, Евгений прот.—5 руб., Петровъ, Михаилъ Алексѣевичъ—5 р., Переспѣловъ, Іустинъ прот.—5 руб., Петровскій, Патрикій свящ.—5 р., Петровскій (свящ. 94-го пѣх. полка)—5 руб., Піотухъ, Іаковъ свящ.—5 руб., Плышевскій, Анастасій благ. прот.—10 руб., Пославскій, Александръ благ. прот.—10 руб., Пославскій, Александръ свящ. (12-го пѣх. полка)—5 руб., Поворинскій, Петръ свящ.—5 руб., Подлипскій, Викторъ свящ.—5 руб., Протопоповъ, Іоаннъ свящ.—5 руб., Покровскій, Валентинъ свящ.—5 руб., Радугинъ, Михаилъ свящ. 5 руб., Раевскій, Петръ свящ.—5 руб., Романскій, Павелъ свящ.—5 руб., Розановъ, Василій благ. свящ.—5 руб., Румянцевъ свящ.—5 руб., Сахаровъ, А. свящ.—5 руб., Свѣтловъ, Платонъ свящ.—5 руб., Селезневъ, Ілія свящ.—5 руб., Селининъ, Василій благ. свящ.—5 руб., Сеницынъ Григорій свящ.—5 руб., Славинъ, Леонидъ Васильевичъ подполковникъ—5 руб., Смородскій, Θεодоръ свящ.—10 руб., Соловьевъ, Сергій свящ.—5 руб., Соколовъ, Василій свящ.—5 руб., Соколовъ, Іаковъ свящ.—5 руб., Соколовъ, Іаковъ (свящ. 13-го драгунскаго полка)—5 руб., Софроновъ, Іоаннъ благ. свящ.—5 руб., Соколовскій, Авксентій свящ.—5 руб., Стан-

кевичъ, свящ.—5 руб., Талепоровскій, Николай Ив. надв. совѣт.—5 руб., Тихвинскій, Михаилъ свящ.—5 руб., Тихомировъ, Василій свящ.—5 р., Товаровъ, Александръ благ. свящ.—5 руб., Трусевичъ, Петръ свящ.—5 руб., Троицкій, Андрей свящ.—5 руб., Тучинскій, Стефанъ—5 руб., Устрицкій свящ.—5 руб., Финиковъ, Николай свящ.—5 руб., Флоровскій, Николай свящ.—5 руб., Цехановскій, Меодій свящ.—5 руб., Чепуринъ, протодіаконъ—5 руб., Чудинскій, Иванъ Арсеньевичъ кол. совѣт.—5 руб., Щеголевъ, Павелъ свящ.—5 руб., Шумовской, Василій свящ.—5 руб.; Ѡадѣевъ, Семень Андреевичъ генераль-маіоръ—5 руб., Ѡаворовъ, Стефанъ свящ.—5 рублей.

О т ъ ц е р к в е й:

1-го пѣхот. Невскаго полка—5 руб., 2-го пѣхот. Софійскаго—5 р., 3-го пѣхот. Нарвскаго—5 руб., 4-го пѣхот. Капорскаго—15 руб., 9-го пѣхот. Староингерманландскаго—5 руб., 10-го пѣхот. Новоингерманландскаго—5 руб., 11-го пѣхот. Псковскаго—5 руб., 12-го пѣхот. Великолуцкаго—5 руб., 13-го пѣхот. Бѣлозерскаго—5 руб., 17-го Архангелогородскаго—10 руб., 20-го пѣхот. Галицкаго—12 руб., 21-го Муромскаго—5 руб., 25-го пѣхот. Смоленскаго—5 руб., 26-го пѣхот. Могилевскаго—7 руб., 28-го пѣхот. Плоцкаго—5 руб., 30-го пѣхот. Полтавскаго—15 руб., 31-го пѣхот. Алексапольскаго—10 руб., 32-го Кременчугскаго—15 руб., 34-го пѣхот. Сѣвскаго—5 руб., 41-го пѣхот. Селенгинскаго—5 руб., 42-го пѣхот. Якутскаго 8 руб., 43-го пѣхот. Охотскаго—20 руб., 44-го пѣхот. Камчатскаго—7 руб., 58-го пѣхот. Прагскаго—25 руб., 59-го пѣхот. Люблинскаго—25 руб., 60-го пѣхот. Замосцскаго—25 руб., 64-го пѣхот. Казанскаго—3 руб., 65-го пѣхот. Московскаго—10 руб., 66-го пѣхот. Бутырскаго—10 руб., 67-го пѣхот. Тарутинскаго—10 руб., 68-го пѣхот. Бородинскаго—10 руб., 69-го пѣхот. Рязанскаго—25 руб., 87-го пѣхот. Нейшлотскаго—10 руб., 88-го пѣхот. Петровскаго—5 руб., 89-го пѣхот. Бѣломорскаго—3 руб., 93-го пѣхот. Иркутскаго—22 руб., 94-го пѣхот. Енисейскаго—5 руб., 95-го пѣхот. Красноярскаго—10 руб., 96-го пѣхот. Омскаго—5 руб., 105-го пѣхот. Оренбургскаго—3 руб., 106-го пѣхот. Уфимскаго—1 руб., 107-го пѣхот. Троицкаго—3 руб., 108-го пѣхот. Саратовскаго—5 руб., 117-го пѣхот. Ярославскаго—6 руб., 118-го пѣхот. Шуйскаго—5 руб., 119-го пѣхот. Коломенскаго—10 руб., 120-го пѣхот. Серпуховскаго—10 руб., 125-го пѣхот. Курскаго—10 руб., 126-го пѣхот. Рыльскаго—10 руб., 127-го

пѣхот. Путивльскаго—5 руб., 120-го пѣхот. Старооскольскаго—15 руб., 133-го пѣхот. Симферопольскаго—10 руб., 135-го пѣхот. Керчь-Еникальскаго—5 руб., 136-го пѣхот. Таганрогскаго—10 руб., 138-го пѣхот. Болховскаго—5 руб., 142-го пѣхот. Звенигородскаго—10 руб., 146-го пѣхот. Царицынскаго—20 руб., 147-го пѣхот. Самарскаго—10 руб., 148-го пѣхот. Каспійскаго—10 руб., 159-го пѣхот. Гурійскаго—5 руб., 161-го пѣхот. Александропольскаго—20 руб., 162-го пѣхот. Ахалцыхскаго—10 руб., 164-го пѣхот. Закатальскаго—15 руб., 1-го лейбъ-драг. Московскаго полка—25 руб., 5-го драг. Курляндскаго—5 руб., 13-го драг. Каргопольскаго—10 руб., 18-го драг. Клястицкаго—7 руб., 28-го драг. Новгородскаго—10 руб., 30-го драг. Ингерманладскаго—10 руб., 38-го драгунскаго Владимірскаго—10 руб., 4-й артиллерійской бригады—10 руб., 1-го Полтавскаго коннаго казачьяго полка—5 руб., Тифлискаго Николаевскаго военнаго собора—150 руб., Преображенскаго всей гвардіи собора—50 руб., Карскаго военно-крѣпостнаго собора—25 руб., Джилалъ-Оглынскаго мѣстной военной церкви—5 руб., Шушинской военной—5 руб., Казанской Кремлевской, во имя Спасителя—10 р., Кизиль-Орватско—25 руб., Колчинской св. Троицкой—100 руб., Свеаборгской крѣпостной Александро-Невской—20 руб., Ревельской Рождества Богородицы—25 руб., Офицерской кавалерійской школы—6 руб., Оранской артиллерійской—5 руб., Одесскаго военнаго госпиталя—6 руб., Петербургскаго военнаго госпиталя 7 руб., Штаба Варшавскаго военнаго округа—20 руб., Бобруйскаго дисциплинарнаго баталіона—10 руб., Торнеосской военно-походной—10 руб., Выборгской гарнизонной—5 руб., Охтенскаго пороховаго завода—15 руб. 30 коп.

Единоновременныхъ пожертвованій:

Отъ Канцеляріи Главнаго Священника арміи и флотовъ въ пособіе на воспитаніе дѣтей псалом. Ѳедорову—18 руб., отъ свящ. 103-го пѣхотнаго полка А. Туревича—2 руб., отъ крестьянина Ивана Ломакина—5 руб., отъ старшины Михаила Теранова—1 руб., отъ собранныхъ прот. И. Новоселовымъ—15 руб., отъ Леонарда Гадамскаго—1 руб., отъ Игнатія Чернышевича—1 руб., отъ Иліи Василевскаго—1 руб., отъ прот. Михаила Азимова—23 руб. 50 коп. и отъ 32-го Кременчугскаго полка—15 руб.

НЕКРОЛОГЪ.

† Никита Васильевичъ Корсаковъ

Воинъ-христіанинъ.

Въ ноябрѣ мѣсяцѣ минувшаго 1890 года скончался на 70 году жизни генераль-адъютантъ Никита Васильевичъ Корсаковъ. Присутствуя на всѣхъ панихидахъ и при отпѣваніи почившаго, я былъ пораженъ тѣми чувствами любви и уваженія, коими провожали его въ иной загробный міръ всѣ близко его знавшіе. Отъ лицъ Царствующаго Дома до простаго рядового солдата всѣ, кто сколько нибудь зналъ Н. В. Корсакова, всѣ помянули его на прощаньѣ сердечною горячею молитвою. Намъ, довольно пожившимъ на свѣтѣ и не мало испытавшимъ, рѣдко случалось видѣть такой высокой почеть, который возданъ былъ умершему Н. В.

Почеть живому и почеть умершему—какая громадная разница! Люди расчета, выгоды и лести преклоняются предъ человѣкомъ только до тѣхъ поръ, доколѣ чають чѣмъ нибудь и какъ либо отъ него поживиться. Мелкія души мгновенно отвертываются отъ того, для кого наступилъ черныи день, у кого закатится звѣзда почестей и славы, кого наканунѣ еще такъ чествовали. По мѣткому замѣчанію древнихъ мудрецовъ—друзья познаются въ дни скорби и печали.

Что въ усопшемъ привлекало къ нему сердца почитателей? Не богатство,—онъ имъ не обладалъ; не высокое служебное положеніе,—онъ нигдѣ его не показывалъ. Не было въ немъ ни особенной любезности, ни сладкой словоохотливости, напротивъ, нерѣдко въ бесѣдахъ его замѣчались рѣзкость, сжатость, сдержанность.

За что же, за что такъ любили всѣ покойнаго? За правдивость и доброту.

Не словоохотливъ былъ Н. В.; онъ твердо помнилъ мудрую пословицу—«слово—серебро, а молчаніе—золото»; но когда говорилъ, изъ устъ его не исходило слово льстивое, лукавое, хитрое. Надѣленный отъ природы счастливыми дарованіями, умудренный житейскимъ опытомъ и образованіемъ, онъ здраво судилъ о предметахъ и лицахъ, и свои мнѣнія высказывалъ прямо, безъ всякихъ прикрасъ и безъ малѣйшей уклончивости. Не навязывалъ своихъ мнѣній никому, и не измѣнялъ ихъ изъ угоды другимъ никогда.

Съ словомъ у Н. В. не расходилось дѣло. Отношенія его и къ семьѣ и къ обществу были самыя честныя. «Чего хочешь себѣ отъ другихъ, то

дѣлай имъ самъ»,—это евангельское правило было правиломъ его дѣятельности. Встрѣчая холодность и несправедливость отъ другихъ, самъ онъ былъ великодушень къ нимъ.

Всегда серьезный и не словоохотливый, Н. В. имѣлъ нѣжное, любвеобильное сердце. Нужда и горе другого были близки его доброй душѣ: онъ помогалъ несчастнымъ и безъ просьбы и негласно.

Святую Церковь, ея службы и уставы усопшій чтить свято. Въ послѣдній годъ жизни, лишенный, по слабости здоровья, утѣшенія въ Троицынъ день молиться въ храмѣ Божиємъ, онъ въ квартирѣ прочиталъ молитвы, которыя священникъ съ колѣнопреклоненіемъ возноситъ ко Господу въ этотъ день. Восторжено, со слезами на глазахъ, произноситъ онъ сіи чудныя, душу умиляющія молитвы.

Вся 70-лѣтняя жизнь Н. В. замѣчательна, и конецъ ея—назидателенъ. Долго и многіе будутъ помнить его—и помнить доброю памятью! Мы вѣруемъ, что путь, куда отошелъ безсмертный духъ его, блаженъ!

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Открыта подписка на Журналъ «ВѢСТНИКЪ ВОЕННАГО ДУХОВЕНСТВА» на 1891 годъ. Журналъ издается по утвержденной Святѣйшимъ Синодомъ программѣ, помѣщенной въ №№ 1-мъ и 21-мъ прошлаго года. Условія подписки и другія необходимыя свѣдѣнія помѣщаются на 1-й стр. каждаго № изданія.

Редакторъ, Священникъ Іоаннъ Тарапецъ.

Отъ С.-Петербургскаго Духовнаго Цензурнаго Комитета печатать дозволяется.
С.-Петербургъ, Февраля 25 дня 1891 года.

Цензоръ Архимандритъ Тихонъ.

Типографія «Артил. Журнала», Фурштатская, № 21.